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Методологія дослідження. При визначенні сутності категорій використовувалися ме-

тоди абстракції; при виокремленні ключових факторів, що визначають напрям діяльності під-

приємства – методи соціологічних досліджень; при формуванні стратегічних переваг на ринку 

послуг – методи синтезу та аналізу. 

Результати. Досліджено погляди науковців стосовно сутності понять «маркетингова 

стратегія», «стратегічне планування», «конкурентні переваги». Зазначено, що в сучасних умо-

вах господарювання на ринку послуг відбувається розширення можливостей первинного по-

питу, технологічних змін послуг, перерозподіл ринку, що означає першочерговість надання 

послуг, які характеризуються системним підходом до виконання робіт. З огляду на те, що на 

процес розробки і реалізації тієї чи іншої стратегії маркетингу має  безпосередній  вплив су-

купність факторів, котрі визначають напрям діяльності підприємства в обраному сегменті, ви-

значено ключові фактори присутності підприємств на ринку послуг. Показано, що вибір стра-

тегії для підприємства виступає складним завданням, проте ще більш складними є підбір ін-

струментів, необхідних для здійснення контролю над реалізацією стратегії і оцінювання її ре-

зультатів. Принципово важливе значення має розробка та реалізація маркетингових стратегій 

підприємства, для якого в даний час характерні підвищення попиту на його послуги та висока 

ступінь конкурентної боротьби. Багато в чому таке становище зумовлено підвищенням рівня 

життя населення та зростанням його доходів.  

Новизна. Розроблено критерії оцінювання як самого процесу формування стратегічних 

переваг, так і фінального етапу їх запровадження для підприємства. 

Практична значущість. Для створення стратегічних переваг на ринку послуг розробка 

маркетингової стратегії для підприємства є необхідною, оскільки дозволяє більш ефективно 

розпорядитися наявними ресурсами та отримати максимально можливий прибуток. Таким чи-

ном, стратегічний маркетинг є постійним, регулярним процесом аналізу, планування та кори-

гування маркетингової політики підприємства. 

Ключові слова: послуги, ринок послуг, маркетинг, стратегія, стратегічне планування, ма-

ркетингове середовище, маркетингова стратегія, конкурентні переваги. 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап 

розвитку економіки характеризується поєд-

нанням складних та суперечливих процесів у 

бізнесі, зумовленими наслідками глобальної 

економічної та фінансової. кризи. В умовах 

обмеженості фінансових ресурсів, усклад-

нення проблем виробництва та реалізації то-

варів та послуг виникає об’єктивна необхід-

ність розробки стратегічних аспектів розвит-

ку кожного окремо взятого суб’єкта господа-

рювання. Сфера послуг переживає нині пору 

серйозних змін, коли змінюються традиційні 

методи ведення бізнесу приходять нові. 

Впровадження в процеси обслуговування все 

більш і більш досконалих технологій і ре-

тельно розроблених систем сервісу, що від-

повідають вимогам споживачів, служать під-

приємствам перепусткою на нові галузеві та 

регіональні ринки послуг. 
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Саме реалізація цих нових можливос-

тей є каталізатором ділової активності під-

приємств сфери послуг та джерелом загост-

рення між ними конкурентної боротьби. За 

умов конкуренції в ринковому середовищі 

успіх виробника послуг залежить від харак-

тери взаємодії із споживачами, процесу на-

дання послуг,  ступеня  лояльності та  при-

хильності клієнтів. Враховуючи вищенаве-

дене виникає необхідність активізації та   

удосконалення маркетингової діяльності під-

приємств. Саме тому, актуальності набуває 

дослідження специфіки, тенденцій, ство-

рення стратегічних переваг на ринку послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Питання особливостей маркетингу у 

сфері послуг а також перспектив створення 

стратегічних переваг на  ринку  послуг  до-

сліджували у своїх працях такі вітчизняні та 

зарубіжні вчені як: Андрющенко К. А., Ме-

льник Д. Л.,  Полонець В.,  Котлер Ф.,  Арм-

стронг Г., Сандерс Д., Вонг В., Ламбен Ж.-

Ж., Мельник Н. В., Зайчук Т. О., Бліщук К. та 

ін. [2–5; 7–8]. 

Враховуючи значні здобутки науковців 

в галузі маркетингу у створенні стратегічних 

переваг на ринку послуг, варто зауважити, 

що питання особливостей створення страте-

гічних переваг на ринку послуг з використан-

ням інструментів маркетингу залишається 

малодослідженою та потребує подальших 

наукових обґрунтувань.  

Формулювання мети статті. Мета 

статті ґрунтується на  дослідженні  особли-

востей створення стратегічних переваг на  

ринку послуг з використанням маркетинго-

вого інструментарію. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. В сучасних умовах господарювання 

на ринку послуг відбувається розширення 

можливостей  первинного попиту,  техноло-

гічні зміни послуг, перерозподіл ринку, що 

означає першочерговість послуг, які характе-

ризуються системним підходом до вико-

нання робіт, зміна маркетингових каналів. Як 

показує аналіз, нині для економіки більшості 

країн, які здійснюють ринкові реформи, ха-

рактерною є наявність у сфері послуг низки 

спільних проблем: високий рівень монополі-

зації виробництва, у окремих галузях сфери 

послуг; значна частка державного сектора у 

виробництві найважливіших видів послуг; 

наявність значних обсягів послуг, що нада-

ється у рамках соціальної сфери підпри-

ємств. Відомо, що в економічній теорії мар-

кет – це ринок. А маркетинг це мистецтво іс-

нувати та виживати на ринку. Сучасна стра-

тегія маркетингу зазвичай починається до 

створення підприємства. Перед тим як від-

крити власне підприємство, насамперед не-

обхідно проаналізувати існуючі можливості 

оцінити конкурентів, вивчити попит.  Необ-

хідно витратити багато часу та докласти чи-

мало зусиль для розвитку та підтримки під-

приємства сфери послуг, яке знаходитиме   

відгук у споживачів. Роль маркетингу та ви-

бір стратегії дуже важливі для здійснення ці-

лей підприємства. Маркетинг – це принципи 

підприємства, згідно з якими основним         

завданням є задоволення потреб споживачів. 

У той же час, маркетинг - це комплекс захо-

дів та завдань, спрямованих на сегменту-

вання ринку та позиціонування товарів. Піді-

брана вірно стратегія забезпечує підприєм-

ству можливості задовольнити потреби спо-

живачів ефективніше за конкурентів, і досяг-

ти зростання обсягу продажів та прибутку, 

створити потужну конкурентну перевагу. 

Поява великої кількості конкуруючих 

підприємств посилює конкурентну боротьбу 

на ринку послуг, з постійною зміною вимог 

ринку підприємства вимушені безперервно 

розвивати та вдосконалювати свій стратегіч-

ний потенціал, а також здійснювати пошук 

ймовірних варіантів його ефективного вико-

ристання. 

Ґрунтовною є точка зору Андрющенко 

К. А. стосовно того, що: «на теперішній час 

для забезпечення конкурентоспроможності 

підприємства недостатньо мати конкуренто-

спроможну продукцію і розвинені виробничі 

технології. Сучасний ринок відрізняється ви-

соким рівнем насиченості різними видами 

продукції, а також продуктами-аналогами. 

Як наслідок, ринкове середовище вимагає від 

підприємств ще більш швидкого реагування 

на мінливі умови в сфері підвищення якості 

продукції та послуг, вдосконалення систем 

управління, розвитку конкурентних переваг. 

Одним із способів вирішення цього кола за-

вдань, що дозволяє зміцнити конкуренто-

спроможність підприємства, збільшити рин-

кову частку, є розробка конкурентної страте-
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гії, адекватної зовнішнім умовам і внутріш-

нім можливостям ведення  бізнесу.  Конку-

рентні стратегії підприємства відображають 

її підхід до ведення бізнесу і дії, здійснювані 

з метою залучення споживачів продукції і по-

слуг, успішних конкурентних дій, зміцнення 

ринкового положення, розвитку конкурент-

них переваг. При цьому важливо забезпечити 

добросовісну конкуренцію, дотримуватися 

етики бізнесу, формувати постійну клієн-

туру, підвищувати прихильність і лояльність 

споживачів» [1, с.34]. 

Мельник Д. Л. в свою чергу наголошує 

на тому, що: «в умовах ринкової економіки 

успішність роботи підприємства здебільшого 

залежить від ефективного планування і, в   

першу чергу, від правильно обраної стратегії. 

Стратегія підприємства це сукупність її  го-

ловних цілей та основних засобів досягнення 

даних цілей. Розробляти стратегічні дії під-

приємства це значить визначати загальний 

напрямок її діяльності. Стратегія це не      

просто функція часу, а також  функція  на-

прямку. Вона включає в себе сукупність гло-

бальних ідей розвитку підприємства. Відпо-

відальність за розробку стратегії несе керів-

ництво підприємства. Сучасний темп збіль-

шення обсягу знань настільки великий, що 

стратегічне планування єдиний спосіб про-

гнозування майбутніх можливостей. Страте-

гічне планування є також основою для прий-

няття рішень. Знання того, що необхідно до-

сягти в майбутньому допомагає уточнити 

найбільш доцільні шляхи дій» [2, с.214]. 

Аналізуючи вищенаведене ми вважа-

ємо, що стратегія підприємства – це сукуп-

ність взаємозалежних рішень, що визнача-

ють пріоритетні напрямки функціонування 

бізнесу, які мають зміцнити становище під-

приємства на ринку та забезпечити досяг-

нення глобальних цілей. Також, стратегію 

підприємства доцільно трактувати, не як    

функцію часу, а як функцію напряму. Стра-

тегічний план визначає основні фактори та 

сили, які протягом кількох років впливати-

муть на підприємство, а також містить довго-

строкові цілі та маркетингові стратегії із за-

значенням ресурсів, необхідних для їх реалі-

зації.  

Розглянемо більш детально сутність та 

особливості трактування поняття стратегіч-

ного маркетингу та маркетингових стратегій 

у працях науковців. 

Так Котлер Ф. наголошував на тому, 

що: «маркетингова стратегія це логічна 

схема маркетингових заходів, за допомогою 

якої компанія сподівається виконати марке-

тингові завдання. Вона складається з окре-

мих стратегій для цільових ринків, позиціо-

нування, маркетингового комплексу і рівня 

витрат на маркетингові заходи. Маркетин-

гова стратегія має уточнити сегменти ринку, 

на яких компанія планує зосередити свої зу-

силля» [4, с.754]. 

В свою чергу Жан-Жак Ламбен акцен-

тував увагу на тому, що: «стратегічний мар-

кетинг представляє собою систематичний та 

безперервний аналіз потреб та запитів основ-

них груп споживачів, а також розробку та ви-

робництво товару (надання послуги), що    

дозволить підприємству обслуговувати об-

рані групи або сегменти більш ефективно, 

ніж конкуренти. При досягненні цих цілей 

компанія забезпечує собі стійку конкурентну 

перевагу» [5, с.321]. 

Встановлюючи стратегічні переваги на 

ринку послуг, підприємства розробляють та 

впроваджують спосіб вигідного та довготри-

валого конкурування в своїй ніші.  

Застосування концепції управління ма-

ркетингової має на увазі достовірне розу-

міння відмінності послуг від матеріальних 

товарів та виникаючих у зв’язку з цим особ-

ливостей маркетингової діяльності підпри-

ємств у сфері послуг. Відмінні характерис-

тики послуг, а також особливості ринку ви-

значають специфіку маркетингу послуг. При 

реалізації аналітичної функції велике зна-

чення набуває питання, пов’язане із сприйн-

яттям якості послуги. При цьому споживачі 

беруть до уваги наявність інформації, відчу-

тні якості послуг, ризик, довіра логотипу на-

явність альтернативних послуг. Реалізуючи 

контрольну функцію маркетингу, підприєм-

ства сфери послуг повинні порівнювати 

отримані результати з поставленою метою 

для оцінки правильності прийнятих рішень 

та коригування діяльності надалі. 

Мельник Н. В. аналізуючи сутність по-

няття маркетингова стратегія акцентує увагу 

на тому, що: «маркетингова стратегія це 

стратегія, яка має зв’язок із маркетинговими 

аспектами діяльності підприємства на всіх 

стратегічних рівнях, а саме маркетинговому 
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функціональному, бізнес-рівні, загально кор-

поративному» [6, с.58]. 

На думку Зайчук Т. О.: «будь-яка мар-

кетингова стратегія це система дій, які спря-

мовані на досягнення маркетингових цілей 

на цільових ринках. Кожна з маркетингових 

стратегій має відповідати таким вимогам: 1) 

маркетингова стратегія має бути чітко сфор-

мульованою, тобто її мета та завдання визна-

чаються чітко та однозначно; 2) маркетин-

гові стратегії мають бути конкретними, тобто 

спрямованими на вирішення певного за-

вдання та досягнення визначеної маркетин-

гової мети; 3) маркетингова стратегія по-

винна бути взаємоузгодженою та не супере-

чити корпоративним цілям підприємства; 4) 

маркетингові стратегії повинні бути обґрун-

тованими, тобто мати наукове підґрунтя 

щодо їх формування та реалізації; 5) марке-

тингові стратегії мають бути раціональними, 

тобто витрати, що пов’язані з реалізацією 

стратегії, повинні бути виправданими за ра-

хунок очікуваного результату; 6) маркетин-

гові стратегії повинні орієнтуватись на стій-

кий результат за рахунок створення особли-

вої цінності для споживачів та побудови дов-

гострокових взаємовідносин з ними; 7) мар-

кетингові стратегії повинні бути гнучкими та 

адаптивними, тобто мають забезпечувати 

своєчасне пристосування діяльності підпри-

ємства до динамічного зовнішнього середо-

вища» [7]. 

Відомо, що на процес розробки і реалі-

зації тієї чи іншої стратегії маркетингу має 

безпосередній вплив сукупність факторів, 

котрі визначають напрям діяльності підпри-

ємства в обраному сегменті. На рис. 1 розгля-

немо ключові фактори впливу на форму-

вання, вибір і реалізацію стратегічних пере-

ваг підприємства на ринку послуг. 

Аналізуючи рис. 1 варто акцентувати 

увагу на тому, що представлені фактори по-

яснюють необхідність  збільшення  присут-

ності підприємств на ринку послуг та досяг-

нення ними нових ринкових ніш. 

 

Рис. 1. Ключові фактори впливу на формування, вибір і реалізацію  

стратегічних переваг підприємства на ринку послуг 

 

Джерело: сформовано авторами [4,5,9,11]. 

 
Зазначимо той факт, що вибір стратегії 

виступає складним завданням, проте ще 

більш складними є підбір інструментів необ-

хідних для здійснення контролю над реаліза-

цією стратегії і оцінювання її результатів. 

Правильний вибір дієвих засобів стратегіч-

ного контролю дозволяє зменшити витрати 

та спростити перепрофілювання роботи під-

приємства на ринку послуг. Елементи дієвої 

системи оцінювання стратегічних переваг 

підприємств на ринку послуг представлено 

на рис. 2. 

Дослідивши рис. 2 акцентуємо увагу на 

тому, що в процесі формування стратегічних 

ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ВИБІР СТРАТЕГІЧНИХ 

ПЕРЕВАГ НА РИНКУ ПОСЛУГ 

Місія, стратегічні цілі та завдання підприємства 

Ресурси підприємства, які воно використовує в процесі 

досягнення поставлених цілей 

Стан конкурентного середовища 

Умови розвитку зовнішнього маркетингового середовища 

Ринкова кон’юнктура 
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переваг, важливо розробляти критерії оціню-

вання як самого процесу реалізації  так і фі-

нального етапу для підприємства, а саме в 

той момент коли заплановані  переваги  до-

сягнуті в результаті реалізації стратегії. Та-

кий процес оцінювання носить назву аналіз 

віддачі від впровадження стратегії.  

 

Рис. 2. Елементи дієвої системи оцінювання стратегічних переваг  

підприємств на ринку послуг 

 

Джерело: сформовано авторами [1,3,10,12]. 

 

Дійсно, маркетингових стратегій існує 

багато, проте ми погоджуємося з думкою 

Бліщук К. стосовно того, що: «практично усі 

маркетингові стратегії орієнтовані на спожи-

вача та його вподобання, адже саме від його 

активності та зацікавленості пропонованим 

на ринку продуктом залежить успіх самого 

виробника. Тому на сьогодні надзвичайно ак-

туальним є створення унікальних товарів, 

що, здебільшого, можна спостерігати на рин-

ках високотехнологічних товарів. Таким чи-

ном, досягнути вищого рівня зацікавлення 

споживачів буде значно легше, адже така си-

туація передбачає не лише існування цікавих 

пропозицій для потенційних покупців, але й 

відсутність конкурентів на цих нових рин-

ках» [8, с.303]. 

Принципово важливе значення має роз-

робка та реалізація маркетингових стратегій 

підприємства, для якого в даний  час харак-

терні підвищення попиту на його послуги та 

висока ступінь конкурентної боротьби. Ба-

гато в чому таке становище зумовлено підви-

щенням рівня життя населення та зростанням 

його доходів. 

Висновки. Підсумовуючи вищенаве-

дене варто  наголосити на  тому, що  марке-

тингова стратегія є особливою формою пла-

нування та здійснення планів підприємства, 

яка покликана мінімізувати всі ризики, що 

виникають на шляху до досягнення мети. 

Такі стратегії розглядають з метою скоро-

чення витрат. Для кожної маркетингової 

стратегії основою є виконавчий план, згідно 

з яким підприємства планує досягти постав-

леної мети. Маркетингова стратегія має вті-

лювати одну з двох основних  цілей   марке-

тингу: залучення клієнтів та план просування 

продукції. Наголосимо на тому, що для ство-

рення стратегічних переваг на ринку послуг 

розробка маркетингової стратегії для підпри-

ємства є необхідною, оскільки дозволяє 

більш ефективно розпорядитися наявними 

ресурсами та отримати максимально можли-

вий прибуток. Таким чином, стратегічний 

маркетинг є постійним, регулярним проце-

сом аналізу, планування та коригування мар-

кетингової політики підприємства. Марке-

тинг виступає важливим рушійним  інстру-

ментом у створенні та розвитку стратегічних 

переваг на ринку послу. Перспективним на-

прямом подальших досліджень виступатиме 
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аналіз задач стратегічного маркетингу в  за-

лежності від зайнятої частки ринку послуг.  
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МАРКЕТИНГ В СОЗДАНИИ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ПРЕИМУЩЕСТВ НА РЫНКЕ УСЛУГ 

О. Сапинский, Высшая школа финансов и права в Бельско-Бялей, Польша,  

Н. В. Шинкаренко, к. э. н., доцент, К. П. Пилова, к. э. н., доцент,  

НТУ «Днепровская политехника» 

 

Методология исследования. При определении сущности категорий использовались ме-

тоды абстракции; при определении ключевых факторов, определяющих направление деятель-

ности предприятия – методы социологических исследований; при формировании стратегиче-

ских преимуществ на рынке услуг – методы анализа и синтеза. 
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Результаты. Исследованы взгляды ученых относительно сущности понятий «маркетин-

говая стратегия», «стратегическое планирование», «конкурентные преимущества». Отмечено, 

что в современных условиях хозяйствования на рынке услуг происходит расширение возмож-

ностей первичного спроса, технологических изменений услуг, перераспределение рынка, что 

означает первоочередность оказания услуг, характеризующихся системным подходом к вы-

полнению работ. Учитывая, что на процесс разработки и реализации той или иной стратегии 

маркетинга оказывает непосредственное влияние совокупность факторов, определяющих 

направление деятельности предприятия в выбранном сегменте, определены ключевые фак-

торы увеличения присутствия предприятий на рынке услуг. Показано, что выбор стратегии 

для предприятия выступает сложной задачей, однако еще более сложным является подбор ин-

струментов, необходимых для осуществления контроля за реализацией стратегии и оценки ее 

результатов. Принципиально важное значение имеет разработка и реализация маркетинговых 

стратегий предприятия, для которого в настоящее время характерны повышение спроса на его 

услуги и высокая степень конкурентной борьбы. Во многом такое положение обусловлено по-

вышением уровня жизни населения и ростом его доходов.  

Новизна. Разработаны критерии оценки как самого процесса формирования стратегиче-

ских преимуществ, так и финального этапа их внедрения для предприятия. 

Практическая значимость. Для создания стратегических преимуществ на рынке услуг 

разработка маркетинговой стратегии на предприятии необходима, поскольку позволяет более 

эффективно распорядиться имеющимися ресурсами и получить максимально возможную при-

быль. Таким образом, стратегический маркетинг является постоянным, регулярным процес-

сом анализа, планирования и корректировки маркетинговой политики предприятия. 

Ключевые слова: услуги, рынок услуг, маркетинг, стратегия, стратегическое планирова-

ние, маркетинговая среда, маркетинговая стратегия, конкурентные преимущества. 

 

MARKETING IN CREATING STRATEGIC ADVANTAGES 

ON THE SERVICES MARKET  

A. Sapiński, Bielsko-Biala School of Finance and Law, Poland, 

N. V. Shynkarenko, Ph. D (Econ.), Associate Professor, Dnipro University of Technology 

K. P. Pilova, Ph. D (Econ.), Associate Professor, Dnipro University of Technology 

 

Methods. When defining the essence of categories, abstraction methods were used; when de-

termining the key factors that determine the direction of the enterprise – methods of sociological 

research; in the formation of strategic advantages in the service market – methods of synthesis and 

analysis. 

Results. The article is devoted to topical issues of the role of marketing in creating strategic 

advantages in the service market. The views of scientists regarding the essence of the concept of 

marketing strategy, strategic planning, and competitive advantages have been investigated. Marketing 

is an important driving tool in the creation and development of strategic advantages in the post market. 

It is noted that in the current economic conditions in the service market, there is an expansion of 

opportunities for primary demand, technological changes in services, a redistribution of the market, 

which means the priority of providing services characterized by a systematic approach to performing 

work. The process of developing and implementing a particular marketing strategy is directly 

influenced by a combination of factors that determine the direction of the enterprise in the selected 

segment. The key factors that explain the need to increase the presence of enterprises in the service 

market have been identified. The choice of a strategy for an enterprise is a difficult task, but even 

more difficult is the selection of tools necessary for monitoring the implementation of the strategy 

and assessing its results. Of fundamental importance is the development and implementation of 

marketing strategies for an enterprise, which is currently characterized by an increase in demand for 

its services and a high degree of competition. To a large extent, this situation is due to an increase in 

the standard of living of the population and an increase in its income. Marketing strategy is a special 

form of planning and implementation of enterprise plans, which is designed to minimize all the risks 
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that arise on the way to achieving the goal. 

Novelty. In the process of forming strategic advantages, it is important to develop criteria for 

evaluating both the implementation process itself and the final stage for the enterprise, when the 

planned benefits are achieved as a result of the strategy implementation. 

Practical value. To create strategic advantages in the service market, the development of a 

marketing strategy at the enterprise is necessary, since it allows you to more efficiently manage 

available resources and get the highest possible profit. Thus, strategic marketing is a constant, regular 

process of analysis, planning and adjustment of the company's marketing policy. 

Keywords: services, service market, marketing, strategy, strategic planning, marketing environ-

ment, marketing strategy, competitive advantages. 
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